

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Светланы Аюповны Виноградовой  
«Семантика английского прилагательного (на материале  
относительных прилагательных)», представленной на соискание  
ученой степени доктора филологических наук,  
специальность 10.02.04 – германские языки,  
Воронеж, Воронежский государственный университет, 2019

Рассматриваемая в диссертации проблема лежит на пересечении когнитивной и лексической семасиологии, лексикологии, лексикографии, типологии и этимологии. Интердисциплинарность исследования, также как современность когнитивной семантической парадигмы обеспечивают актуальность заявленной проблематики. Автор рассматривает семантику прилагательных английского языка с позиций их семантико-деривационных, комбинаторно-семантических и структурно-семантических характеристик (с. 3), что придает исследованию многосторонность, аргументированность и обоснованность выводов.

В диссертации поставлена и решена актуальная задача комплексного описания семантики относительных отсубстантивных прилагательных английского языка в рамках синхронического и диахронического анализа их семантических преобразований (с. 3).

Комплексный метод исследования, используемый автором, включает методы семантико-когнитивного (изучение явлений сознания для объяснения семантических изменений) и структурно-семантического анализа (словарно-дефиниционный, формально-семантический, компонентный, семный анализ).

С.А. Виноградова исследовала 899 относительных прилагательных, отобранных ею методом сплошной выборки из Оксфордского словаря, далее автор проверила их употребление по современным электронным словарям и по корпусам английского языка портала BYU (с. 4). Отобранный для исследования корпус прилагательных помещен в Приложении в виде словаря (с. 10), что дает хорошее представление об объеме, структуре и содержании материала.

Лингвистический анализ строится на солидной теоретической базе, включающей исследования отечественных и зарубежных ученых в области теоретической лингвистики, философии языка, когнитивной и лексической семантики, в том числе семантики признаков слов, в области этимологии, стилистики и лексикографии.

Вынесенные на защиту положения четко сформулированы, достигнутые результаты имеют солидную доказательную базу, отраженную в содержании диссертации.

В первой главе автор диссертации рассматривает общие теоретические проблемы, связанные с исследованием семантики прилагательных, во второй и третьей главах внимание уделяется собственно семантико-деривационным

и комбинаторно-семантическим преобразованиям относительных прилагательных, моделям и характеристикам семантических процессов. Семантика относительных прилагательных описывается как проекционная (с. 15 – воспроизводятся модели метафоры и метонимии исходных существительных) и пластичная (с. 13 – обобщенное значение прилагательного конкретизируется в речи). Диахроническое исследование в третьей главе позволяет автору увидеть динамические модели семантических изменений. Четвертая глава полностью посвящена изучению функционирования относительных прилагательных в современном английском языке. Тематическая, стилистическая, этимологическая характеристики исследуемого класса слов представлены достаточно доказательно, сопровождаются цифровыми данными, таблицами и диаграммами, ярко иллюстрирующими доказательную базу.

Многосторонность исследования, глубина анализа показывают высокую лингвистическую грамотность, начитанность автора. Структура автореферата, четкость и ясность изложения свидетельствуют о глубокой проработке проблемы и владении формальными способами представления научных результатов.

Список публикаций автора по данной теме включает 49 работ, из них 19 – в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК. Имеются статьи, индексируемые в Scopus и Web of Science. Автор публиковала научные статьи и монографии с 2012 года, что отражает многолетний интерес автора к данной проблеме. Работа прошла апробацию на достаточно большом количестве научных конференций и семинаров различного уровня.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. На взгляд рецензента, исследование семантики отсубстантивных относительных прилагательных следует проводить в сравнении с семантикой атрибутивных существительных, близких им по своим свойствам и довольно характерных для современного английского языка.

2. Из содержания автореферата остается неясной методика предпринятого автором «комплексного метода» (с.4), что, впрочем, объясняется необходимостью реферативного изложения материала и несомненно будет затронуто диссертантом в процессе устного представления процесса и результатов исследования.

Указанные замечания носят рекомендательный характер, не снижают общей ценности исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, отраженные в автореферате; работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как решение задачи, состоящей в комплексном описании семантики английского прилагательного, как представителя признаковой лексики, с одной стороны, и производных слов, с другой.

Исходя из представленных в автореферате сведений можно заключить, что диссертация «Семантика английского прилагательного (на материале

относительных прилагательных)» написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Светлана Аюповна Виноградова заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук (10.02.04),  
доцент,  
заведующий кафедрой английской филологии  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»

Свойкин К. Б.

18.01.2019 г.

Информация об авторе отзыва:

ФИО полностью Свойкин Константин Бертольдович

моб. телефон: +79053892516

e-mail: svoikin@gmail.com

Место работы: ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарева»

Адрес организации: ул. Большевистская, д. 68, г. Саранск, Республика Мордовия, 430005

Телефон организации: +7 (8342)24-37-32, 24-48-88, 47-29-13

e-mail организации: dep-general@adm.mrsu.ru dep-mail@adm.mrsu.ru

вебсайт организации: <https://www.mrsu.ru>

С публикациями Свойкина К. Б. можно ознакомиться на сайте [elibrary.ru](http://elibrary.ru)

